

福建省人民代表大会常务委员会 关于全面推进依法治省的决议

(2015年5月28日福建省第十二届人民代表大会

常务委员会第十五次会议通过)

为贯彻落实《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和《中共福建省委关于贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治省的实施意见》，全面推进依法治省，加快法治福建建设，特作出如下决议：

一、维护宪法权威，保证宪法法律实施。全省各级人大及其常委会应当加强对宪法和法律法规实施情况的监督检查，维护宪法和法律权威。组织开展国家宪法日活动，在全社会普遍开展宪法宣传教育，弘扬宪法精神。实施宪法宣誓制度，凡经地方各级人大及其常委会选举或者决定任命的国家工作人员正式就职时必须公开向宪法宣誓。加强规范性文件备案审查制度和能力建设，把政府规章及其他规范性文件纳入备案审查范围，做到有件必备、有备必审、有错必纠，依法撤销和纠正违宪违法的规范性文件。依法加强对行政机关和司法机关的监督，确保行政权、审判权、检察权的正确行使，维护公民、法人和其他组织的合法权益。

二、完善立法机制，着力提高立法质量。坚持以民为本、立法为民的理念和公正、公平、公开原则，坚持立改废释并举，深入推进科学立法、民主立法。充分发挥地方立法对改革发展的引领和推动作用，完善改革决策与立法决策相衔接的工作机制，做到重大改革于法有据。主动适应经济社会发展需求，增强立法的及时性、系统性、针对性、有效性，加强经济发展、社会治理、文化建设、民生改善、生态保护、闽台交流

等重点领域立法。健全有地方立法权的人大主导立法工作的体制机制，科学编制立法规划和立法计划，开展法规立项论证；改进法规起草机制，灵活运用立法机关自主起草、委托第三方起草、跨部门联合起草等方式；完善立法后评估机制，定期清理地方性法规。健全向基层人大征询立法意见机制，建立基层立法联系点，发挥人大代表在征集立法项目、起草和审议法规中的作用。积极开展立法协商，健全立法机关与社会各方沟通及意见采纳、反馈说明机制。完善重大利益调整论证咨询机制，拓宽人民群众有序参与立法的途径。依法推进设区的市地方立法工作。建立健全立法机构，加强立法人才队伍建设。

三、推进依法行政，加快建设法治政府。全面推进职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府建设。依法履行政府职能，完善各级政府及其部门的行政组织和行政程序制度，推进机构、职能、权限、程序、责任法定化，严格执法，推行行政权力清单和责任清单制度，深化行政审批制度改革。健全依法决策机制，严格制定规章和规范性文件，建立行政机关内部重大决策合法性审查机制，健全决策跟踪评价制度，实行重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制，健全政府法律顾问制度。深化行政执法体制改革，积极推进综合执法和相对集中行政处罚权工作，健全依法行政和公正司法的良性互动机制。依法规范行政行为，建立执法全过程记录制度，建立行政裁量权基准制度，

落实行政执法责任制。全面推进政务公开，健全行政执法公示制度，完善行政服务标准。

四、推进公正司法，维护社会公平正义。支持和保障司法机关依法独立公正行使职权，地方各级国家机关和领导干部不得违法干预司法活动。全面实行立案登记制，完善司法责任制，建立司法人员分类管理制度，健全司法人员职业保障制度，构建科学合理、规范有序的司法权力运行机制。坚持严格司法，推进以审判为中心的诉讼制度改革，全面贯彻证据裁判规则，实行办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制。推进司法公开，构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制，健全人民陪审员和人民监督员机制，保障人民群众参与司法调解、司法听证、涉诉信访等司法活动。加强人权司法保障，完善行政强制措施、司法措施和侦查手段的司法监督，保障诉讼当事人和其他参与人的合法权利，加大涉民生案件执行力度，切实解决执行难、执行乱问题。健全多元纠纷解决机制，充分发挥仲裁、人民调解、行政调解、司法调解在化解矛盾中的重要作用。

五、促进全民守法，推进法治社会建设。健全普法宣传教育机制，落实国家机关“谁执法谁普法”工作责任制，健全媒体公益普法制度，大力弘扬社会主义法治理念和法治文化。完善国家工作人员学法用法制度，把法治建设成效作为衡量各级领导干部工作实绩重要内容。领导干部应当带头尊法学法守法用法，不断提高运用法治思

维和司法方式维权清单，增强公职人员、化解矛盾、维护稳定的能力建设。加大对其他组织守法信用纪录，完善守信激励和失信惩戒机制。强化规则意识，倡导契约精神，使尊法学法守法用法成为全省人民的共同追求和自觉行动。推进多层次多领域依法治理，充分发挥人民团体和社会组织在法治社会建设中的积极作用，建设完备的公共法律服务体系，深化平安福建建设，推进社会治安综合治理。

六、加强督促落实，推进依法治省进程。全省各级人大常委会应当有计划地组织人大代表对本决议的贯彻实施情况进行视察、检查和评议，省人大常委会应当加强对设区的市、县级人大常委会实施本决议的指导。设区的市、县级人大常委会应当作出相应的决议，地方各级人民政府、人民法院、人民检察院应当分别制定依法行政和公正司法的实施方案，提交同级人大常委会审议后实施。地方各级人民政府、人民法院、人民检察院应当定期向同级人大及其常委会报告贯彻实施本决议的情况。

全省人民要认真贯彻落实党的十八大和十八届四中全会精神，紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，按照“四个全面”的战略布局，在中共福建省委的领导下，积极参与全面推进依法治省的各项工作，努力开创依法治省的新局面，为推动科学发展跨越发展，加快建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建而努力奋斗！